

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΦΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Ε΄ ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ

Η μόλυνση της φύσεως

Ιεροθέου, Μητροπολίτου Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: <https://agnikolaosmark.gr>

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 9 Ι Ο Υ Λ Ι Ο Υ 2023

- ✿ Παγκρατίου ιερομάρτυρος επισκόπου Ταυρομενίας (α' αι.).
- ✿ Διονυσίου του ῥήτορος καὶ Μητροφάνους ὁσίων τῶν ἐν Ἄθῳ,
- ✿ Μιχαὴλ νεομάρτυρος τοῦ Ἀθηναίου (1770).

Ἡ μόλυνση τῆς φύσεως

Ιεροθέου, Μητροπολίτου Ναυπάκτου καὶ Αγίου Βλασίου

Ὁ Χριστός, με τὸ θαῦμα που ἀκούσαμε σήμερα στὸ Εὐαγγέλιο, θεράπευσε δύο δαιμονισμένους που κατοικοῦσαν στα μνήματα καὶ δὲν τολμοῦσε κανένας νὰ περάσῃ ἀπὸ τὸ μέρος ἐκεῖνο. Καὶ στὴν συνέχεια, ὁ Χριστός ἐπέτρεψε νὰ εἰσέλθουν τα δαιμόνια στους χοίρους, οἱ ὁποῖοι ἔπεσαν στὴν λίμνη καὶ πνίγηκαν.

Τρία σημεῖα ἀντιμετώπισαν τὴν μανία καὶ τὴν κακία τῶν δαιμόνων. Τὸ ἓνα ἦταν ἡ γῆ, τὸ νεκροταφεῖο ὅπου ἔμεναν οἱ δαιμονισμένοι καὶ ἔτσι ὁ χώρος ἐκεῖνος ἐγίνε ὁ φόβος καὶ ὁ τρόμος τῶν ἀνθρώπων, καὶ ἀπὸ δημιούργημα τοῦ Θεοῦ ἐγίνε κατοικητήριον τῶν δαιμόνων. Τὸ ἄλλο εἶναι τὰ ζῶα, οἱ χοῖροι, που δέχθηκαν τὴν μανία τῶν δαιμόνων. Καὶ τὸ τρίτο ἦταν ἡ θάλασσα μέσα στὴν ὁποία πνίγηκαν οἱ χοῖροι.

Ὅλη ἡ δημιουργία τοῦ Θεοῦ ἦταν καλὴ ἀπὸ τὴν ἀρχή, ἀκόμη καὶ αὐτὸς ὁ εὐσφόρος ἦταν ἀρχάγγελος, φωτεινός. Ὁ Θεός δὲν δημιούργησε τίποτε τὸ κακό, ἀλλὰ ὅλα ἦταν ἐξ ἀρχῆς καλὰ, γι' αὐτὸ μετὰ ἀπὸ κάθε δημιουργικὴ ἡμέρα γράφει ὁ Μωϋσῆς: «καὶ εἶδεν ὁ Θεός ὅτι καλόν καὶ ἐγένετο ἐσπέρα καὶ ἐγένετο πρωΐ ἡμέρα μία». Ὅμως, ὁ εὐσφόρος, που ἐγίνε σατανάς, γέννησε τὸ κακό, αὐτὸς παρακίνησε τὸν ἄνθρωπο στὴν πώση, καὶ στὴν συνέχεια τὸ κακό ἔπεσε σὲ ολόκληρη τὴν κτίση. Στὴν πραγματικότητα ἡ κτίση παρασύρθηκε ἀπὸ

Κυριακὴ Ε' τοῦ Ματθαίου

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ματθ. η' 28-θ' 1)

Ἰῶ καιρῶ ἐκείνῳ, ἐλθόντι τῷ Ἰησοῦ εἰς τὴν χώραν τῶν Γερουσηνῶν ὑπήντησαν αὐτῷ δύο δαιμονιζόμενοι ἐκ τῶν μνημείων ἐξερχόμενοι, χαλεποὶ λίαν, ὥστε μὴ ἰσχύειν τινὰ παρελθεῖν διὰ τῆς ὁδοῦ ἐκείνης. Καὶ ἰδοὺ ἔκραξαν λέγοντες· Τί ἡμῖν καὶ σοί, Ἰησοῦ Υἱὲ τοῦ Θεοῦ; ἤλθες ὧδε πρὸ καιροῦ βασανίσαι ἡμᾶς; Ἦν δὲ μακρὰν ἀπ' αὐτῶν ἀγέλη χοίρων πολλῶν βοσκομένη. Οἱ δὲ δαίμονες παρεκάλουν αὐτὸν λέγοντες· Εἰ ἐκβάλλεις ἡμᾶς, ἐπίτρεψον ἡμῖν ἀπελθεῖν εἰς τὴν ἀγέλην τῶν χοίρων. Καὶ εἶπεν αὐτοῖς· Ὑπάγετε. Οἱ δὲ ἐξελθόντες ἀπήλθον εἰς τὴν ἀγέλην τῶν χοίρων· καὶ ἰδοὺ ὥρμησε πᾶσα ἡ ἀγέλη τῶν χοίρων κατὰ τοῦ κρημνοῦ εἰς τὴν θάλασσαν καὶ ἀπέθανον ἐν τοῖς ὕδασι. Οἱ δὲ βόσκοντες ἔφυγον, καὶ ἀπελθόντες εἰς τὴν πόλιν ἀπήγγειλαν πάντα καὶ τὰ τῶν δαιμονιζομένων. Καὶ ἰδοὺ πᾶσα ἡ πόλις ἐξῆλθεν εἰς συνάντησιν τῷ Ἰησοῦ, καὶ ἰδόντες αὐτὸν παρεκάλεσαν ὅπως μεταβῆ ἀπὸ τῶν ὁρίων αὐτῶν. Καὶ ἐμβὰς εἰς πλοῖον διεπέρασε καὶ ἦλθεν εἰς τὴν ἰδίαν πόλιν.

τον πεπτωκότα άνθρωπο.

Στο σημερινό ευαγγελικό ανάγνωσμα βλέπουμε ότι ο άνθρωπος δαιμονίσθηκε και στην συνέχεια η γη, τα ζώα και η θάλασσα δέχθηκαν την καταστρεπτική μανία των δαιμόνων. Αυτό είναι ένα παράδειγμα στο οποίο φαίνεται πως μολύνεται η κτίση από την καταστρεπτική μανία του διαβόλου, αλλά και από τον εμπαθή άνθρωπο. Όλοι κάνουν λόγο για το λεγόμενο οικολογικό πρόβλημα, που τείνει να καταστρέψει τα οικοσυστήματα, αλλά και αυτήν την ίδια την ζωή μας και την γη στην οποία ζούμε. Όλοι επιρρίπτουν ευθύνες στις Κυβερνήσεις των Χωρών και στους ανθρώπους που αποβλέπουν στο εμπόριο και παραβλέπουν τις επιπτώσεις που έχει η βαρεία βιομηχανία σε όλον τον πλανήτη, αλλά αγνοούν ότι

Κυριακή Ε' του Ματθαίου

όλα αυτά προέρχονται από τον διάβολο και τα πάθη διά των οποίων ενεργεί. Σήμερα τα πάντα είναι μολυσμένα, η γη, το νερό, ο αέρας, η θάλασσα, τα ζώα και φυσικά αυτή η μόλυνση εισέρχεται μέσα στο σώμα μας διά των τροφών.

Πέρα από το οικολογικό πρόβλημα, συγχρόνως ο άνθρωπος μολύνει και με άλλο πνευματικό τρόπο την κτίση. Ενώ όλη η κτίση που είναι το δημιούργημα του Θεού και φανερώνει την δόξα Του και το μεγαλείο Του, όπως το βλέπουμε σε πολλούς Ψαλμούς του Δαβίδ, εν τούτοις ο άνθρωπος μολύνει την κτίση με τις αμαρτίες του και τα ατοπήματά του. Ιδίως την περίοδο του Καλοκαιριού, τις περισσότερες φορές, αντί το δάσος και η θάλασσα να είναι τόποι δοξολογίας του Θεού, γίνονται τόποι αμαρτίας. Οι άνθρωποι έχουν συνδέσει τις διακοπές τους με μια ελεύθερη από περιορισμούς ζωή.

Πρέπει να αγαπούμε την φύση, να την σεβόμαστε ως δημιούργημα του Θεού, και να δοξάζουμε τον Θεό. Οι δε καλοκαιρινές διακοπές μας πρέπει να συνδυάζονται με ψυχική ξεκούραση που το έχουμε πραγματικά ανάγκη και όχι με ψυχική επιβάρυνση.

(Πηγή: <http://kirigmata.blogspot.com>)



Ο Άγιος Μιχαήλ Μπακνανάς ή Πακνανάς

[...]

Γεννήθηκε στην Αθήνα (περιοχή Θησειού) το 1753 από φτωχούς γονείς. Έμεινε αγράμματος κι έγινε κηπουρός, πουλώντας τα προϊόντα του στα χωριά της Αττικής. Κάποια ημέρα, ενώ επέστρεφε στην Αθήνα, συνελήφθη από τους Τούρκους με την κατηγορία ότι προμήθευε με μπαρούτι του Κλέφτες των ορεινών της Αττικής, σε μια περίοδο που υπήρχε επαναστατικός αναβρασμός λόγω των Ορλοφικών. Οδηγήθηκε ενώπιον του καδή και διαμαρτυρήθηκε ότι είχε πέσει θύμα συ-

Κυριακή Ε' του Ματθαίου

κοφαντίας. Ο δικαστής δεν τον πίστεψε και τον καταδίκασε σε θάνατο, εκτός και αν δεχόταν να αρνηθεί την πίστη του και να ασπασθεί το Ισλάμ. Ο νεαρός Αθηναίος απάντησε με ύφος αγέρωχο: «Δεν τουρκεύω». Περιφερόμενος και εξευτελιζόμενος στους δρόμους της Αθήνας, οδηγήθηκε στον τόπο του μαρτυρίου του. Στην αρχή ο δήμιος του έδωσε μια ευκαιρία. Τον χτύπησε με αντεστραμμένο το ξίφος στο λαιμό για να τον εκφοβίσει, προσδοκώντας τη μεταστροφή του. Όμως, ο γενναίος Μιχαήλ τον παρότρυνε με θάρρος, λέγοντάς του: «Χτύπα για την πίστη». Τελικά, ο δήμιος τον αποκεφάλισε στις 9 Ιουλίου 1771. Στον πρώτο νοτιοανατολικό στύλο του Ολυμπίου (Στύλοι του Ολυμπίου Διός) υπάρχει χαραγμένη η φράση: «1771 Ιουλίου 9 Αποκεφαλίσθη ο Πακνανάς Μιχαήλης». Το 2003 [...] ανακηρύχθηκε προστάτης των διαιτολόγων και διατροφολόγων. Προς τιμήν του, ένας από τους κεντρικότερους δρόμους στη συνοικία της Αθήνας «Νέος Κόσμος» φέρει το όνομά του (Οδός Μπακνανά), καθώς και η παρακείμενη στάση του τραμ. [...] μερικοί συναξαριστές [...] τοποθετούν το μαρτύριο του Αγίου αυτού στα 1770 μ.Χ.

(Πηγές: <https://www.sansimera.gr> & Ορθόδοξος Συναξαριστής)



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) 🔔 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Δευτέρα 10 Ιουλίου, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ.

Τρίτη 11 Ιουλίου, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ.

Τετάρτη 12 Ιουλίου, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ.

Σάββατο 15 Ιουλίου, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.

2) 🔔 ΙΕΡΑ ΑΓΡΥΠΝΙΑ 🔔

Τη Δευτέρα 24 Ιουλίου 2023 (8:30 μ.μ. - 1:00 π.μ.) θα τελεστεί στο Ναό μας Ιερά Αγρυπνία επί τη εορτή της Κοιμήσεως της Αγίας Άννης. Θα ψάλλει Βυζαντινός χορός.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040,
e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: <https://agnikolaosmark.gr>

Κυριακή Ε' του Ματθαίου